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ВИЯВЛЕННЯ ПОВ’ЯЗАНОГО ІЗ НАВЧАННЯМ У ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ 

ДЕПРЕСИВНОГО СТАНУ ЗА ДОПИСАМИ З ВИКОРИСТАННЯМ 

НЕЙРОМЕРЕЖЕВОЇ МОДЕЛІ ДУАЛЬНОЇ АРХІТЕКТУРИ 
 

Розроблено метод виявлення депресивного стану, пов'язаного із навчанням у 

закладах освіти, що призначений для перетворення вхідних даних у вигляді тексту та 

навченої нейромережевої моделі дуальної архітектури у вихідні дані у вигляді числової оцінки 

наявності депресивного стану. Запропонований метод поєднує двопоточну архітектуру, яка 

базується на використанні двох паралельних нейронних мереж, кожна з яких спеціалізується 

на аналізі різних аспектів тексту, синтаксичного й семантичного. Після обробки тексту 

кожним потоком результати комбінуються на рівні вищого шару, що дозволяє врахувати як 

деталі мовної структури, так і загальний зміст тексту для більш точного визначення 

депресивного стану. 

 

The method for determining the emotional components of text messages by means of 

natural language processing is proposed, which is capable of forming a list of numerical 

evaluations of the manifestation of emotional components and determining the dominant emotion of 

a text message, forming an expert opinion on communication intentions based on the determined 

dominant emotion with an expert description of the dominant emotion. 

 

Умови сучасного цифрового середовища, де величезні обсяги даних 

генеруються щодня через соціальні мережі, форуми та інші онлайн-платформи, 

потребують ефективних інструментів для аналізу та виявлення потенційних 

психічних розладів, таких як депресія. 

Учасники навчального процесу також не є вийнятком. Згідно з даними 

німецької страхової компанії DAK, депресія є основною причиною пропусків 

семінарів і лекцій серед студентів. Товариство допомоги студентам підрахувало, що 

станом на 2022-2023 роки щонайменше 4,5 відсотка студентів у німецьких 

університетах страждали від депресії.  

Хворі на депресію часто відчувають брак сил та сум, що може нагадувати 

пригнічення чи поганий настрій. Проте ці стани мають суттєві відмінності в рівні 

впливу на людину. Депресія є розладом, що впливає на почуття, думки та 

поведінку, викликаючи стійкий смуток, втрату інтересів, зміни апетиту та сну, 

втому, почуття безнадії, труднощі з концентрацією та, у важких випадках, думки 

про самогубство. Цей стан вимагає професійного лікування, оскільки його 

симптоми тривають понад два тижні та не зникають самостійно. 
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Виснаження, навпаки, характеризується втратою інтересу до життя та 

байдужістю, що відрізняє його від депресії. Поганий настрій є тимчасовим станом, 

який може бути викликаний різними факторами, такими як стрес, втома або 

розчарування, і зазвичай проходить самостійно, не впливаючи на здатність людини 

функціонувати. 

Депресія поділяється на два основних типи: ендогенну та екзогенну. 

Ендогенна депресія виникає незалежно від зовнішніх факторів і має генетичні 

передумови [1]. Екзогенна депресія пов'язана із зовнішніми стресовими чинниками. 

Науковці поки не мають єдиної думки щодо причин виникнення депресії, 

однак відомо, що її перебіг асоціюється зі змінами в хімічному балансі мозку, 

зокрема з рівнями нейротрансмітерів, таких як серотонін, норепінефрин і дофамін. 

Ці речовини відіграють важливу роль у регуляції настрою та емоцій. 

Депресивні стани можуть виникати у будь-якому віці, і їхній розвиток часто 

ускладнюється через життєві негаразди, такі як стрес на роботі, травматичні події, 

різкі негативні зміни або втрата близької людини. 

На сьогоднішній день існують різні методи штучного інтелекту, які можна 

використати для виявлення депресивного стану у текстових даних. Задача 

виявлення депресивного стану належить до задач класифікації [2, 3]. Серед засобів 

NLP для задачі виявлення депресивного стану у текстових даних є два основні 

підходи – підхід на основі моделей машинного навчання та підхід з використанням 

нейронних мереж [4]. 

Моделі на основі трансформерів, такі як BERT (Bidirectional Encoder 

Representations from Transformers) або GPT (Generative Pre-trained Transformer), 

досягли значних успіхів у задачах обробки природної мови [5, 6]. Вони можуть 

виявляти депресивний стан за допомогою глибокого контекстного аналізу тексту 

[7]. Архітектура трансформера була революційною в тому, що вона дозволяла 

набагато швидше проводити навчання та краще розпаралелювати на графічних 

процесорах, оскільки механізм самоконтролю міг обчислюватися паралельно для 

всіх слів у послідовності [8, 9]. Це дозволило навчити набагато більші моделі на 

набагато більших наборах даних, що призвело до значного покращення 

продуктивності NLP [10]. 

Метою роботи є розробка методу виявлення депресивного стану, 

пов'язаного із навчанням у закладах освіти, засобами NLP, а також відповідної 

програмної реалізації, що буде використовувати створений метод. 

Метод виявлення депресивного стану засобами NLP призначений для 

перетворення вхідних даних у вигляді тексту та навченої нейромережевої моделі у 

вихідні дані у вигляді числової оцінки наявності депресивного стану.  

Схема та кроки методу виявлення депресивного стану засобами NLP 

наведені на рисунку 1. 

Вхідними даними є нейромережева модель дуальної архітектури 

трансформер, що складається із поєднання моделей BERT та GPT2,  які призначені 

для  аналізу синтаксичного та семантичного контексту користувацького тексту. У 
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якості моделі для синтаксичного аналізу користувацького тексту використовується 

модель BERT, а для семантичного – GPT2. 

 

 
Рисунок 1 – Схема та кроки методу пов'язаного із навчанням у закладах освіти 

депресивного стану 
 

Першим кроком є токенізація користувацького тексту відповідними 

токенізаторами моделей BERT та GPT2.  

Наступним кроком є аналіз токенізованого тексту нейромережами BERT та 

GPT2, який відбувається паралельно. Модель BERT аналізує текст з точки зору 

синтаксичних залежностей, а GPT2 – семантичних. 

Третім кроком є об’єднання результатів обох потоків за допомогою 

спеціалізованого злитого шару [11]. В результаті буде отримано числову оцінку 

прояву депресивного стану.  

Вихідними даними є  числова оцінка прояву депресивного стану у 

користувацькому тексті. 

Для дослідження ефективності запропонованого методу пов'язаного із 

навчанням у закладах освіти депресивного стану за дописами з використанням 

нейромережевої моделі дуальної архітектури було розроблено програмний 

комплекс, що складається із ноутбука реалізованого у хмарному середовищі 

«Google Colab» для навчання нейромережі. Нейромережа навчалась протягом 2-х 

епох за браком обчислюваних потужностей (необхідно понад 40 ГБ оперативної 

пам’яті). Однак, результати навчання свідчать про достатність проведених епох. 

Результат значення функції втрат по епохам наведено на рисунку 2. 

 

 
Рисунок 2 – Метрики навчання нейромережі дуальної архітектури 

Вхідні дані:  * Навчена нейромережева модель; * текст для аналізу 

Вихідні дані:  * Числова оцінка прояву депресивного стану 

Крок 1. Токені-

зація тексту  

Крок 2. Аналіз  токенізо-

ваного тексту нейроме-

режами  

Крок 3. Об’єднання 

результатів  
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Для проведення експериментів із навченою моделлю було створено 

програмне забезпечення, приклад використання якого наведено на рисунку 3. 

 

 
Рисунок 3 – Програмне забезпечення для виявлення депресивного стану пов'язаного 

із навчанням у закладах освіти 

 

Отже, було розроблено метод пов'язаного із навчанням у закладах освіти 

депресивного стану за дописами з використанням нейромережевої моделі дуальної 

архітектури, що призначений для перетворення вхідних даних у вигляді тексту та 

навченої нейромережевої моделі дуальної архітектури у вихідні дані у вигляді 

числової оцінки наявності депресивного стану. Запропонований метод відрізняється 

від аналогів тим, що поєднує двопоточну архітектуру, яка базується на 

використанні двох паралельних нейронних мереж, кожна з яких спеціалізується на 

аналізі різних аспектів тексту – синтаксичного та семантичного. Потік 

синтаксичного аналізу спрямований на виявлення синтаксичної структури тексту, а 

потік семантичного аналізу – на розуміння змісту та контексту тексту. Після 

обробки тексту кожним потоком результати комбінуються на рівні вищого шару, 

що дозволяє врахувати як деталі мовної структури, так і загальний зміст тексту для 

більш точного визначення депресивного стану. 
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